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درس اول 

ترجمۀ كدام عبارت قرآنی به درستی و دقت آمده است؟- ۱
！شرع لكم من الدّين＀: تشريع شده است برای شما از دين.

！ان اقيمو الدين و لا تتفرّقوا فيه＀: كه برپا داريد دين را و متفرق نشويد در آن.
！الّذی جعل لكم الارض مهدا＀ً: آن كس كه زمين را برای شما راهوار قرار داد.

！ليقولنّ خلقهنّ العزيز العليم＀: حتماً خواهند گفت آن ها را خدای عزيز حكيم خلق كرده است. 
ترتيب موضوعات سورۀ شوری در كدام گزينه به درستی آمده است؟- ۲

معاد ـ نبوت ـ خلقت جهان ـ استقامتمعاد ـ نبوت ـ خلقت جهان ـ استقامت آفرينش جهان ـ نبوت ـ معاد ـ عدل آفرينش جهان ـ نبوت ـ معاد ـ عدل 
عدل الهی ـ نبوت ـ معاد ـ آفرينش جهان عدل الهی ـ نبوت ـ معاد ـ آفرينش جهان  نبوت ـ خلقت جهان ـ عدل ـ معاد 

در كدام گزينه معنی درست عبارت قرآنی ！شرع لكم من الدّين＀ قابل درک است؟- ۳
برای دين ورزی به شما ياد داد. دين را برای شما تشريع كرد.  دين را برای شما تشريع كرد.  

دين را برای شما فرستاد. از دين برای شما تشريع كرد.  
ترجمۀ عبارت قرآنی ！من دخله كان امنا＀ً در كدام گزينه بهتر و درست تر آمده است؟- ۴

هر كس وارد آن جا می شود ايمن است. هر كس وارد آن جا شود ايمن خواهد بود. 
هر كس وارد آن جا شود ايمن است.  اگر وارد آن جا شويد در امنيت خواهيد بود. 

معنی كدام گروه از واژه های زير به درستی بيان نشده است؟- ۵
لعلّ (شايد) ـ تهتدون (هدايت شويد) ـ ميت (مرده)لعلّ (شايد) ـ تهتدون (هدايت شويد) ـ ميت (مرده) هنّ (ايشان) ـ مهد (محل آرامش) ـ بلدةً (سرزمين) 

شاء (خواست) ـ شرع (مقرر كرد) ـ لا تتفرّقوا (پراكنده نكنيد)  سألت (پرسيدی از) ـ قدر (اندازه) ـ جعل (قرار داد) 
مفهوم آيۀ شريفۀ ！سبحان الذّی سخّر لنا هذا و ما كناّ له مقرنين＀ در كدام عبارت بهتر گفته شده است؟- ۶

عدم توانايی انسان برای درک عظمت خداوندعدم توانايی انسان برای درک عظمت خداوند لطف خداوند به انسان برای استفاده از طبيعت لطف خداوند به انسان برای استفاده از طبيعت 
سپاس گفتن برای بزرگی خداوند  تلاش انسان در جهت استفاده از آفريده های الهی 

در آيۀ زير چه كاری از سوی موجودات ناممكن شمرده شده است، حتی اگر برای آن كار به يكديگر كمک كنند؟- ۷
＀... قل لئن اجتمعت الانس و الجن علی ان يأتوا بمثل هذا القرآن لا يأتون！

آوردن كتابی مانند قرآن كريمآوردن كتابی مانند قرآن كريم فهم و درک دقيق قرآن بر اساس وحی الهی فهم و درک دقيق قرآن بر اساس وحی الهی 
جمع آوری آيات نازل شدۀ قرآن كريم  نوشتن ترجمۀ آيه های قرآن به درستی 

به ترتيب معنای درست «مهد ـ بلدةً ـ كذلك تخرجون» كدام است؟- ۸
محل آرامش ـ سرزمين ـ چنين خارج شده ايدمحل آرامش ـ سرزمين ـ چنين خارج شده ايد سرزمين ـ محل آرامش ـ چنين خارج می شويد 

محل آرامش ـ سرزمين ـ اين چنين بيرون آورده می شويدمحل آرامش ـ سرزمين ـ اين چنين بيرون آورده می شويد سرزمين ـ محل آرامش ـ چنين خارج شده ايد 
(نمونه دولتى ـ استان خوزستان)- ۹ كدام گزينه ترجمۀ صحيح عبارات قرآنی «لتعلمون ـ لعلّكم تفحلون» را به ترتيب در بر دارد؟ 

تا بدانيد ـ تا شما رستگار شويد تا بدانيد ـ شايد شما را موفق می كنند 
زيرا می دانيد ـ شايد شما رستگار شويد  همانا می دانيد ـ برای اين كه شما موفق شويد 

مطابق آيۀ شريفۀ زير، خدا از ترديدكنندگان در الهی بودن قرآن می خواهد چه كاری انجام دهند؟- ۱۰
＀... و ان كنتم فی ريبٍ ممّا نزّلنا علی عبدنا فأتوا！

در آيات و سوره های قرآن تناقضی پيدا كنند. سوره ای همانند سوره های قرآن بياورند. 
خود را برای عذاب الهی آماده كنند.  قدرت فراوان خداوند را يادآوری كنند. قدرت فراوان خداوند را يادآوری كنند. 

ترجمۀ كدام عبارت قرآنی نادرست آمده است؟- ۱۱
！ان شاء االله＀: اگر خدا خواست. 

！ان كنتم مؤمنين＀: اگر مؤمن باشيد. 
！من دخله كان امنا＀ً: هر كس وارد آن جا شود ايمن است. 

！اذا جاء نصر االله و الفتح＀: هنگامی كه ياری خدا و پيروزی بيايد.
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درس دوم 

ترجمۀ صحيح ！فيها يفرقُ كل امرٍ حكيم＀ در كدام گزينه ديده می شود؟- ۱۲
در آن هر كار مهمی از ساير كارها جدا و تعيين تكليف می شود. در آن ها كارهای مهم تعيين و فرستاده می شود. 

در اين شب كارهای مهم خداوند به سوی بندگان فرستاده می شود.  در آن روز كارها به صورت جدا تعيين تكليف می شود. 
آيات ابتدايی سورۀ دخان به كدام موضوع اشاره می كند؟- ۱۳

عذاب الهی برای كافرانعذاب الهی برای كافران چگونگی پرستش خداوند  خلقت آسمان ها و زمين  شب قدر و اهميت آن 
معنی صحيح كلمات «منذِر ـ مُرسِل ـ موقنين» كدام است؟- ۱۴

هشداردادن ـ فرستنده ـ اهل يقين بيم دهنده ـ فرستادگان ـ باايمان 
بيم دهنده ـ فرستاده ـ دارای ايمان  هشداردهنده ـ فرستنده ـ اهل يقين 

(نمونه دولتى ـ استان البرز)- ۱۵ شعر زير بيانگر كدام عبارت قرآنی است؟ 
كنی خــــود  ـــه  ب ــی  ــن ك ـــه  چ ــی»«هــــر  ــن ك ـــد  ب و  ــک  ــي ن ــه  ــم ه ـــر  گ

 ＀سواءً محياهم و مماتهم ساء ما يحكمون ！   ＀ام حسب الذين اجترحوا السيئات ！
 ＀من عمل صالحاً فلنفسه و من اساءَ فعليها ！   ＀ًهذا بصائر للناس و هدیً و رحمة ！

مفهوم آيۀ شريفۀ ！و ما ارسلناك الاّ رحمة للعالمين＀ بيانگر كدام ويژگی در مورد پيامبر گرامی اسلام ④ است؟- ۱۶
لطف و رحمت ايشان به همۀ مردملطف و رحمت ايشان به همۀ مردم امانت داری ايشان در مورد وحی الهی 

بندۀ خدا بودن و دريافت وحی الهی  بهره مندی از اخلاق نيكو  بهره مندی از اخلاق نيكو  
اين كه پيامبر گرامی اسلام الگويی نيكو و كامل برای همۀ انسان هاست، از كدام آيه قابل دريافت است؟- ۱۷

＀و انّك لعلی خلقٍ عظيم！  ＀ًانّی رسول االله اليكم جميعا！
 ＀ٌلقد كان لكم فی رسول االله اسوةٌ حسنة！  ＀و ما ارسلناك الاّ رحمة للعالمين！

معنی كلمات «بصائر ـ سواءَ ـ ساءَ» به ترتيب در كدام گزينه ديده می شود؟- ۱۸
چشم ها ـ برابر ـ چه سهمگين! بينش ها ـ مساوی ـ چه بد است! 

بصيرت ـ مساوی ـ چه بد است!  بينش ها ـ يكسان ـ چه سهمگين! 
در همۀ عبارت های قرآنی زير دو تلفظ مختلف از يک حرف وجود دارد, به جز ...............  .- ۱۹

＀ًقولاً بليغا！  ＀ذلكم توعظون به！  ＀الرّحمن الرحيم！  ＀اهدنا الصراط المستقيم！
(نمونه دولتى ـ استان های خراسان رضوی و آذربايجان شرقى)- ۲۰ معنای «وَ» در كدام تركيب قرآنی با بقيه متفاوت است؟ 

＀و الكتاب المبين！  ＀و لئن سألتهم من خلق السّماوات و الارض！
＀و لا نساءٌ من نساء！   ＀و لا هم يحزنون！  

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۲۱ كدام گزينه با مفهوم عبارت قرآنی ！من عمل صالحاً فلنفسه و من اساءَ فعليها＀ ارتباط معنايی بيشتری دارد؟ 
 ＀ما اصاب من مصيبةٍ الاّ باذن االله！  ＀يغفر لمن يشاء و يعذّب من يشاء！

 ＀ٍو لتنظر نفس ما قدّمت لغد！  ＀احسن كما احسن االله عليك！
كدام آيۀ شريفه پيام اين كه «پيامبر خداست كه دريافت كنندۀ وحی و قرآن است» را بيان می كند؟ - ۲۲

＀و انّك لعلی خلقِ عظيم！  ＀ًقل يا ايهّا النّاس انّی رسول االله اليكم جميعا！
＀تبارك الّذی نزّل الفرقان علی عبده！  ＀و ما ارسلناك الاّ رحمةً للعالمين！

درس سوم 

با توجه به آيات زير نتيجۀ پايداری در پذيرفتن خداوند به عنوان پروردگار جهان چيست؟- ۲۳
＀... انّ الذّين قالوا ربنّا االله ثم استقاموا فلا خوفٌ عليهم و لا هم يحزنون * اولئك اصحاب الجنةّ خالدين فيها！
ورود به بهشت به همراه رستگاران دوری از هر ترس و اندوه  دوری از هر ترس و اندوه  

توانايی درک آيات الهی استقامت در برابر سختی ها  استقامت در برابر سختی ها  
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(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۸۸ موضوع كدام عبارت قرآنی زير با دستور قرآنی ！فاسعوا الی ذكر االله و ذرو البيع＀ در تضاد است؟ 

＀خيرٌ من اللهو و من التجارة！  ＀ًو تركوك قائما！  ＀و ابتغوا من فضل االله！  ＀فانتشروا فی الارض！
(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۸۹ حديث شريف نبوی «لا تنظروا الی كثرة صلاتهم ... و لكن انظروا الی صدق الحديث» با كدام گزينه قرابت معنايی كم تری دارد؟ 

＀اتّخذوا ايمانهم جُنّةً فصدّوا عن سبيل االله！  ＀و االله يشهد انّ المنافقين لكاذبون！
 ＀ان يقولوا تسمع لقولهم！   ＀ذلك بانّهم امنوا ثم كفروا！  

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۹۰ تصوير روبه رو با كدام گزينه ارتباط كم تری دارد؟ 

 ＀ًة ！اتَّخَذُوا أيمْانهَُمْ جُنَّ
  ＀إِذَا رَأيَتَْهُمْ تعُجِبكَُ أجسْامُهُم！

 ＀ُْهمُُ العَْدُوُّ فاَحذَْرْهم！
 ＀َسَاءَ مَا كانوُا يعَْمَلوُن！

(نمونه دولتى ـ استان خراسان رضوی)- ۹۱ همۀ عبارت های قرآنی زير به يكی از راه های تقويت ايمان اشاره دارد, به جز ............... . 

＀يكفّر عنهم سيّئاتهم！  ＀ٍلا يسخر قومٌ من قوم！  ＀فاسعوا الی ذكر االله！  ＀ًو رتّل القرآن ترتيلا！
كدام آيۀ  شريفه به اين موضوع اشاره دارد كه «زمين ميراث نهايی صالحان است»؟- ۹۲

＀وعد االله الّذين امنوا منكم و عملوا الصالحات！  ＀ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی الدين كلّه！
 ＀انّ الارض يرثها عبادی الصالحون！  ＀و نريد ان نمنّ علی الّذين استضعفوا！

عبارت «ياری از خدا و پيروزی نزديک» ترجمۀ كدام عبارت است؟- ۹۳

＀قال الحواريوّن نحن انصار االله！  ＀كونوا انصار االله！  ＀نصر من االله و فتح قريب！  ＀ذلک الفوز العظيم！
در كدام عبارت نحوۀ خواندن «نون ساكن» و «تنوين» با ديگر عبارت ها متفاوت است؟- ۹۴

＀من يوم الجمعه！  ＀ٌو لم يكن له كفواً احد！  ＀اشهد ان لا اله الاّ االله！  ＀لمن حمده！
وعدۀ پيروزی نهايی اسلام از كدام عبارت شريفه قابل دريافت است؟- ۹۵

＀و نريد ان نمن علی الّذين استضعفوا فی الارض！  ＀انّ الارض يرثها عبادی الصالحون！
＀هو الّذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ليظهره علی الّذين كلّه！  ＀وعد االله الّذين امنوا منكم！

درس نهم 

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۹۶ كدام يک از آيات شريفۀ زير در مورد راه های دستيابی يا تقويت ايمان به خدا نيست؟ 

＀هو الّذی خلقكم فمنكم كافرٌ و منكم مومن و االله بما تعملون بصير！
＀و اطيعوا االله و اطيعوا الرسول فان توليتم فانّما علی رسولنا البلغ المبين！

＀االله لا اله الاّ هو و علی االله فليتوكّل المؤمنون！
＀ان تقرضوا االله قرضاً حسناً يضعفه لكم و يغفر لكم و االله شكورٌ حليم！

(نمونه دولتى ـ استان گيلان)- ۹۷ در كدام گزينه عبارت قرآنی ！يجعل له مخرجا＀ً درست معنی شده است؟ 

قرار داد برايش راه فراری.قرار داد برايش راه فراری. قرار می دهد برای شما محل خروجی. قرار می دهد برای شما محل خروجی. 
قرار دهد برايش راه نجاتی.قرار دهد برايش راه نجاتی. قرار می دهند برايش راه نجاتی. قرار می دهند برايش راه نجاتی. 

در آيۀ شريفۀ ！يوم يجمعكم ليوم الجمع ذلك يوم التغابن و من يومن باالله و يعمل صالحاً يكفّر عنه سيئاته و يدخله جنتٍّ تجری من تحتها - ۹۸

(ورودی مدارس تيزهوشان) الانهار خالدين فيها ابداً ذلك الفوز العظيم＀ به كدام يک از مفاهيم زير اشاره نشده است؟ 

كافران پنداشته اند هيچ گاه برانگيخته نمی شوند.كافران پنداشته اند هيچ گاه برانگيخته نمی شوند. كار نيک موجب پوشيده شدن گناهان می شود. كار نيک موجب پوشيده شدن گناهان می شود. 
انجام عمل شايسته، بايد همراه با ايمان باشد.  روز قيامت، روز خسران و زيانكاری است. 

مفهوم اصلی آيۀ ！و الله العزة و لرسوله و للمؤمنين＀ در كدام گزينه آمده است؟- ۹۹

حفظ استقلال و عزتمندی انسان نام بردن از عزتمندان واقعی  نام بردن از عزتمندان واقعی  
ياری خداوند و عزتمندی مومنين  عزت و پايداری و ثبات قدم  عزت و پايداری و ثبات قدم  
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درس اول : تو را چگونه بشناسم؟ 

(نمونه دولتى ـ استان زنجان)- ۱ حديث معروف رسول خدا ④ «ما عرفناك حق معرفتك» به چه مطلبی اشاره دارد؟ 

امكان شناخت نامحدود خداوند برای انسان منابع محدود برای شناخت خداوند منابع محدود برای شناخت خداوند 
توانايی محدود انسان برای شناخت كامل خداوند  توانايی زياد و نامحدود انسان برای خداوند 

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۲ كدام گزينه با راه خداشناسی موجود در بيت زير همخوانی دارد؟ 
ساخت پيكری  خــوش  خــدا  گل  و  آب  ساختز  ــری  ــات ــب زي ارم  از  جــهــانــی 

＀الا الی االله تصير الامور！   ＀هو الحیّ لا اله الاّ هو！  
＀او لم يتفكّروا فی انفسهم！  ＀يسبّح له من فی السّماوات و الارض！

عبارت شريفۀ «سبحان ربیّ العظيم و بحمده» با كدام عبارت شريفه هماهنگی بيشتری دارد؟- ۳

＀ما عرفناك حق معرفتك！   ＀و هو الغفور الودود！  
 ＀ًانّ االله لا يظلم الناس شيئا！  ＀من يشاق االله فان االله شديد العقاب！

(نمونه دولتى ـ استان چهارمحال و بختياری)- ۴ كدام يک از جمله های زير دربارۀ شناخت خداوند صحيح نمی باشد؟ 

انسان ها به دليل توانايی های محدود خود امكان شناخت كامل خدای نامحدود را ندارند.
بهترين راه شناخت صفات خداوند، تفكر در آفريده های خداوند در جهان هستی است.

خداوند با احكام و قوانين خود بر بندگانش سخت نگرفته, بلكه راه هدايت و گمراهی را با اين قوانين مشخص كرده است.
هر انسانی فقط به اندازۀ درک و توان خود می تواند به شناخت محدود از خداوند دست يابد. 

(نمونه دولتى ـ استان اصفهان)- ۵ كدام گزينه به بهترين راه شناخت صفات خداوند اشاره می كند؟ 

＀ًالم نجعل الارض مهادا！   ＀انّا انزلناه فی ليلةٍ مباركه！  
＀و فی انفسكم افلا تبصرون！  ＀و النجم و الشجر يسجدان！

(نمونه دولتى ـ استان البرز)- ۶ كدام يک از عبارت های زير نشان می دهد انسان ها توانايی شناخت كامل خدای نامحدود را ندارند؟ 

＀انّه يعلم الجهر و ما يخفی！   ＀ما عرفناك حق معرفتك！  
＀ و من يشاق االله فان االله شديد العقاب！   ＀انّ االله يحب التّوابين！  

(نمونه دولتى ـ استان های اردبيل و آذربايجان غربى)- ۷ مفهوم بيت زير مربوط به كدام ذكر قرآنی است؟ 
نيــازی و  درد  از  بـری  گـدازی  و  رنـج  از  از عيـب و خطايـیبــری  بـری  اميـدی  و  بيـم  از  بـری 

＀الحمد الله！  ＀سبحان االله！  ＀شديد العقاب！  ＀غفور الودود！
(نمونه دولتى ـ استان تهران)- ۸ سخن پيامبر ④ كه می فرمايند: «ما عرفناك حق معرفتك» با كدام گزينه مرتبط است؟ 

يقينی و  علمی  همه  جلالی،  و  عزّی  همه 
تو حكيمی، تو عظيمی، تو كريمی، تو رحيمی
نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجی
نيازی از درد و  از رنج و گدازی، بری  بری 

سخايی و  جودی  همه  ســروری،  و  نوری  همه 
ثنايی ــــزاوار  س ــو  ت فضلی،  نمايندۀ  ــو  ت
نيايی وهم  در  تو  كه  جستن  تو  شبه  نتوان 
خطايی و  عيب  از  بری  اميدی،  و  بيم  از  بری 

(نمونه دولتى ـ استان سمنان)- ۹ كدام راه خداشناسی با ديگر گزينه ها متفاوت است؟ 

＀و هو الغفور الودود！  ＀و فی الارض آياتٌ للموقنين！
＀و من يشاقّ االله فانّ االله شديد العقاب！   ＀انّ االله يحب التّوابين！  

كدام يک از موارد زير دربارۀ شناخت صفات خداوند صحيح نيست؟- ۱۰

از طريق آثار و نشانه های خداوند كه سراسر جهان آفرينش متجلّی است به ويژگی های او پی می بريم.
ما انسان ها با توانمندی و ويژگی های خود، امكان شناخت كامل از خدای نامحدود را داريم.ما انسان ها با توانمندی و ويژگی های خود، امكان شناخت كامل از خدای نامحدود را داريم.

ما به قدر درک و فهم خود می توانيم به شناختی محدود از خدا پی ببريم.ما به قدر درک و فهم خود می توانيم به شناختی محدود از خدا پی ببريم.
يكی از بهترين راه ها برای شناخت خدا، مراجعه به كلام اوست. 
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كدام آيۀ  شريفه بيانگر اين است كه «ايمان و پايداری كليد دست يافتن به وعده های بزرگ الهی است»؟- ۴۶

＀تتنزّل عليهم الملائكة الاّ تخافوا و لا تحزنوا！  ＀افكلّما جاءكم رسولٌ بما لا تهوی انفسكم استكبرتم！
 ＀و من يومن باالله و يعمل صالحاً يكفّر عنه سيئاته！  ＀ًلم تعبد ما لا يسمع و لا يبصر و لا يغنی عنك شيئا！

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۴۷ دليل رفتار سركشان در مقابل دعوت پيامبران چيست؟ 

＀انما اموالكم و اولادكم فتنة！  ＀هو الّذی خلقكم فمنكم كافر و منكم مؤمن！
 ＀ففريقا كذبتم و فريقاً تقتلون！  ＀بل تؤثرون الحيوة الدنيا و الاخرة خيرٌ و ابقی！

چرا مخالفان پيامبران الهی آنان را متهم می كردند كه: «برای قوم خود بديمن هستند و بدشانسی می آورند»؟- ۴۸

می خواستند مردم را به سوی خود متمايل كنند و از پيروی پيامبران بازبدارند.می خواستند مردم را به سوی خود متمايل كنند و از پيروی پيامبران بازبدارند.
مخالفان برای اين به پيامبران تهمت می زدند كه آن ها را به قتل برسانند.مخالفان برای اين به پيامبران تهمت می زدند كه آن ها را به قتل برسانند.

با گرايش مردم به پيامبران الهی دچار مشكلات زيادی می شدند.
پاسخ قانع كننده ای برای رد نظر پيامبران و دوركردن مردم از آن ها نداشتند. 

آيۀ شريفۀ ！ان الذين قالوا ربنّا االله ثم استقاموا＀ از لحاظ پيام و مفهوم به كدام آيۀ شريفه نزديک تر است؟- ۴۹

＀افكلّما جاءكم رسولٌ بما لا تهوی انفسكم！  ＀لم تعبد ما لا يسمع و لا يبصر！
 ＀تتنزّل عليهم الملائكة الاّ تخافوا و لا تحزنوا！  ＀يسبح الله ما فی السماوات و الارض！

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۵۰ برای ارائۀ يک مصداق از استقامت پيامبران الهی در راه خدا از كدام آيه می توان بهره برد؟ 

＀لو شاء االله لجعلهم امةً واحدةً و لكن يدخل من يشاء فی رحمته！
＀و اوحينا الی ام موسی ان ارضعيه ... فالقيه فی اليم و لا تخافی و لا تحزنی！

 ＀فاوحينا اليه ان اصنع الفلك ... فاسلك فيها من كل زوجين اثنين！
 ＀شرع لكم من الدين ما وصی به نوحاً و ... ما وصينا ابراهيم و موسی و عيسی！

عبارت «پيروی از آن سودی ندارد», پيام كدام آيۀ شريفه می تواند باشد؟- ۵۱

＀انّی قد جاءنی من العلم ما لم يأتك！  ＀لم تعبد ما لا يسمع و لا يبصر！
 ＀ففريقاً كذّبتم و فريقاً تقتلون！  ＀افكلّما جاءكُم رسولٌ بما لا تهوی انفسكم！

درس چهارم : خورشید پنهان 

(نمونه دولتى ـ استان زنجان)- ۵۲ كدام يک از گزينه های زير دربارۀ عقيدۀ ظهور امام زمان ⒌ صحيح نمی باشد؟ 

ياری امام زمان ⒌ يعنی ياری دين خدا و فقط مختص دوران ظهور است.
بهترين كار امت رسول االله ④ انتظار فرج است.

يكی از شرايط ظهور امام زمان ⒌ آمادگی مردم جهان برای همراهی با قيام است.
هدف از قيام امام زمان گسترش عدالت و مهربانی در جهان است. 

(نمونه دولتى ـ استان چهارمحال و بختياری)- ۵۳ عقيدۀ مشترک تعاليم آسمانی و دينی، برای برقراری حكومت عدل جهانی كدام است؟ 

حكومت شيعيان ظهور حضرت مهدی ⒌   حكومت مستضعفان  ظهور منجی آسمانی 
(نمونه دولتى ـ استان اصفهان)- ۵۴ كدام گزينه صحيح نيست؟ 

رابطۀ بين شناخت امام زمان ⒌ و انتظار ظهور يک رابطۀ دوسويه است.
وظيفۀ اصلی ياران امام زمان ⒌ دعا برای ديدار امام زمان ⒌ است.

فهم و ايمان انسان ها، پس از ظهور به مرحلۀ رشد خود می رسد.فهم و ايمان انسان ها، پس از ظهور به مرحلۀ رشد خود می رسد.
برای رهايی جهان از وضعيت نامطلوب، ظهور منجی ضروری است. 

(نمونه دولتى ـ استان اردبيل)- ۵۵ كدام گزينه آرزوی تمام پيامبران و امامان است؟ 

ديدن حضرت مهدی ⒌  ايمان آوردن تمام مردم  ايمان آوردن تمام مردم  
حكومت عدل جهانی  زندگی بعد از ظهور  زندگی بعد از ظهور  



۳۸

درس اول : آفرینش همه تنبیه خداوند دل است 

واژه و املا

معنی واژه های «انعام، مستمع، مسخّر، حيران» به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟- ۱

بخشش ـ گوش به فرمان ـ مطيع ـ شگفتی نعمت ها ـ شنوا ـ مطيع ـ سرگشته 
چارپايان ـ حرف شنو ـ تمسخركننده ـ متحيّر نعمت دادن ـ شنونده ـ رام ـ سرگشته 

معنی چند واژه در برابر آن نادرست نوشته شده است؟- ۲

«منزل (مقصد) ـ تقدير (سرنوشت) ـ تنبيه (هوشياركردن) ـ راست روان (درستكاران) ـ درنگ (تأملّ)  ـ الوان (رنگ آميزی) ـ كرم (بخشنده) ـ افسار (مهار)»

۵  ۴  ۳  ۲
در كدام گزينه واژه ای با املای نادرست به چشم می خورد؟- ۳

گر بوی خوش دوست صبا ناورد ای دلگر بوی خوش دوست صبا ناورد ای دل  
هر كه شدت حلقۀ در زود برد حقّۀ زر
خسروا با جان و دل هم قصّۀ جانان مگوی
بی باده دل از زنگ طبيعت نتوان شست

گشايد؟ يكباره  كه  كيست  جهان  به  قفلت 
شود دروازه  محرم  كنی  باز  در  كه  خاصه 
عشق اصرار  نامحرمان  با  گفت  نتوان  زان كه 
نيست عنب  آب  آينه ها  در  كه  افسوس 

از ميان كلمات «تسبيح، اقرار، مستمع، عجب، عنب، حق، تقدير، حيران» چند واژه، صرف نظر از شيوۀ تلفظ، تنها همين يک شكل نوشتاری - ۴
را دارند و به هر صورت ديگری، دارای غلط املايی خواهند بود؟ 

پ نج شش  هفت  هشت 

آرایه ها و اطلاعات ادبی

(نمونه دولتی ـ استان گلستان)- ۵ در كدام گزينه «تشبيه» ديده می شود؟ 
چون كه گل رفت و گلستان شد خراب
چون مرا دل خستگی از آرزوی روی توست
چون تو جانان منی جان بی  تو خرم كی شود؟
رب تقدير  پنجۀ  در  قلم  چــون 

گــلاب از  جــويــيــم  ــه  ك از  را  ــل  گ نـــام 
اين چنين دل خستگی زا يل به مرهم كی شود
چون تو در كس ننگری كس با تو همدم كی شود؟
شب و  روز  ــا  ــي دن ــــوال  اح از  خفته 

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۶ آرايۀ به كاررفته در كدام گزينه به درستی ذكر شده است؟ 
هان مشو نوميد، چون واقف نه ای از سرّ غيب
ای دل غم ديده، حالت بهِ شود، دل بد مكن
حافظا، در كنج فقر و خلوت شب های تار
ای دل، ار سيل فنا بنياد هستی بركند

مخور غم  پنهان،  بازی های  پرده  اندر  باشد 
وين سر شوريده، باز آيد به سامان، غم مخور
مخور غم  قرآن،  درس  و  دعا  وِردت  بود  تا 
چون تو را نوح است كشتيبان، ز توفان غم مخور

(تشخيص)
(تشبيه)

(تشخيص)
(تشبيه)

(نمونه دولتی ـ استان گلستان)- ۷ در كدام گزينه «تشخيص و جناس»، هر دو، ديده می شود؟ 
را خردسالی  سحرگاه  بوی  بنفشه 
بود جــان  قصد  در  تنهايی ام  شب 
سرد ماسه های  بر  می نويسد  سردمهتاب  ماسه های  بر  می نويسد  مهتاب 
من بخت  و  ــود  ب حــســود  منآســمــان  بخت  و  ــود  ب حــســود  آســمــان 

آورد ــی چــراغ  ب ــود  ــه آل م كــوچــه هــای  بــه 
ــرد ــران ك ــك ــي ــای ب ــف ه ــط ــت ل ــال ــي خ
ــه را ــت ــادرف ــرب ـــرح هــــزار شــــادی ب ش
سخت دميد  تو  چشم  ستارگان  چــون 

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۸ در كدام يک از بيت های زير، هر دو آرايۀ «تشخيص» و «تشبيه» يافت می شود؟ 

می شناسند را  تو  خروشان  چشمه های 
جوابی ــی  آب تو  را  تشنگی  پرسش 
می شناسی را  باغ  اين  گل های  تو  هم 
سرآمد غريبی  فصل  خوب!  ای  اينک 

می شناسند  را  ــو  ت پريشان  ــای  ــوج ه م
می شناسند را  ــو  ت بــيــابــان  ــای  ــگ ه ري
می شناسند را  تــو  شهيدان  تمام  هــم 
می شناسند را  تــو  غريبان  تمام  ــون  چ
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با توجه به بيت «ديدار يار غايب دانی چه ذوق دارد/ ابری كه در بيابان بر تشنه ای ببارد» مشبّهٌ به كدام گزينه است؟ - ۹

(نمونه دولتی ـ استان های آذربايجان غربی و اردبيل)  

ديدار يار غايب تشنه  ابر  ذوق 
(نمونه دولتی ـ استان  آذربايجان شرقی)- ۱۰ در كدام بيت بيشترين تشبيه به كار رفته است؟ 

شما خيابان  در  سوزم  لاله  چراغ  چون 
زلف او دام است و خالش دانۀ آن دام و من
كشيد نتوانست  امانت  بــار  كشيدآسمان  نتوانست  امانت  بــار  آسمان 
كاشته ام دعــا  بــذر  طلب،  خــاک  در 

شما جــان  و  من  جــان  عجم  جــوانــان  ای 
دوست دام  در  افــتــاده ام  ــه ای  دان اميد  بر 
ــد ــه زدن ــوان ــن دي ــه نــام م قــرعــۀ فــال ب
مــی طــلــبــم را  ـــو  ت ـــت  ـــاب اج بـــــاران 

رابطۀ ميان دو واژۀ «آخِر» و «آخَر»، در كدام گزينه، بين دو واژۀ ديگر ديده می شود؟- ۱۱

ــردی ك روان  قــلــم  ــان  ــن ع چـــون 
ـــاده ام بـــر دل ـــه ــرت ن ــه ــر م ــه ـــاده ام بـــر دلم ـــه ــرت ن ــه ــر م ــه م
همان يار  رخ  و  است  همان  امّيد  صبح 
خار ار  است  گل  اگر  توست،  خاركشتۀ  ار  است  گل  اگر  توست،  كشتۀ 

ری ـــب  ـــاح ص روان  گـــــردد  آب 
شكنی ــا  ــف ج از  كـــه  بــاشــد  ــف  ــي ح
همان تــار  شب  و  شب رنگ  طــرّۀ  آن  تــار 
مــدار خــــوار  تــو  را  ــش  ــوي خ كــشــتــۀ 

آرايۀ مشترک ميان ابيات زير در كدام گزينه نشان داده شده است؟- ۱۲
می گويند: سحر  مرغان  كه  هست   الف) خبرت 
عنب زرّين  خوشۀ  از  شود  حيران  ب) عقل 
بردند سعادت  گوی  ــت روان  راس پ) سعديا 

بردار؟  جهالت  خواب  از  سر  خفته  ای   آخر 
انــار يــاقــوت  حقّۀ  از  ــود  ش عاجز  فهم 
كج رفتار نرسد  منزل  به  كه  كن  راستی 

تشبيه استعاره  تضاد  جناس جناس 
(نمونه دولتی ـ استان  قم)- ۱۳ آرايۀ مشترک در تمام بيت های زير آرايۀ ............... است. 

گل و  آب  پيكران  ای  زنيد  من  گرد  الف) حلقه 
تسبيح اند در  همه  درختان  و  دريا  و  ب) كوه 
ــت دل ــام ــر ق ــم ب ــت ــی دوخ ــاس ــب پ) ل
باش فــرمــان  و  نهی  و  ــر  ام ت) آمــــادۀ 
جوابی ــی  آب تو  را  تشنگی  ث) پــرســش 

شما نياكان  از  دارم  سينه  در  آتشی 
اســرار ايــن  كند  فهم  مستمعی  همه  نه 
محبت ــــار  ت و  ــت  ــن ــح م ــــود  پ ز 
ــد ــان آم ــه هـــشـــدار كـــه مــنــجــی ج
می شناسند را  تــو  بيابان  ــای  ــگ ه ري

تناسب تشبيه  تشخيص  تكرار 
آرايه های ادبی كدام گزينه در برابر آن تماماً درست نوشته نشده است؟- ۱۴

پاک و بی عيب خدايی كه به تقدير عزيز
است دل  خداوند  تنبيه  همه  استآفرينش  دل  خداوند  تنبيه  همه  آفرينش 
از چوب؟ الوان  ميوۀ  دهد  كه  تواند  از چوب؟كه  الوان  ميوۀ  دهد  كه  تواند  كه 
اين همه نقش عجب بر در و ديوار وجود

نهار و  ليل  و  كند  مسخّر  خورشيد  و  ماه 
ــرار ــد اق دل نـــدارد كــه نـــدارد بــه خــداون
خار؟ از  برگ  صد  گل  برآرد  كه  داند  كه  يا 
ديــوار بر  بــود  نقش  نكند  فكرت  كه  هر 

(تضاد ـ اغراق)
(جناس همسان ـ مجاز)

(مجاز ـ تضاد)
(تشبيه ـ كنايه)

ترتيب درست ابيات براساس دارا بودن آرايه های  «تشبيه ـ مجاز ـ تضاد ـ كنايه» در كدام گزينه مورد اشاره قرار گرفته است؟- ۱۵
نهار و  ليل  نكند  تفاوت  كه  الف) بامدادی 
عنب زرّين  خوشۀ  از  شود  حيران  ب) عقل 
او رحمت  و  كرم  اندر  سخن  قيامت  پ) تا 
نپسنديدی و  ديدی  ما  ز  كه  ت) فعل هايی 

بها ر تماشای  و  صحرا  ــن  دام بــود  خــوش 
انــار يــاقــوت  حقّۀ  از  ــود  ش عاجز  فهم 
هزار ز  نيايد  گفته  يكی  و  گويند  همه 
ستّار ای  بپوش  پــرده  خود  خداوندی  به 

الف ـ ت ـ پ ـ ب ب ـ پ ـ ت ـ الف  الف ـ پ ـ ب ـ ت  ب ـ پ ـ الف ـ ت 
كدام گزينه نشان دهندۀ آرايه های بيت زير است؟- ۱۶

پيش؟ در  غفلت  سر  بنفشه  چو  آخر  كی  بيدار»«تا  نرگس  و  خوابی  در  تو  كه  باشد  حيف 

تشخيص ـ تشبيه ـ ايهام ـ تضاد  تشبيه ـ مجاز ـ تشخيص ـ تلميح 
تشبيه ـ كنايه ـ تضاد ـ تشخيص استعاره ـ تضاد ـ اغراق ـ تشبيه 



۴۰

دستور زبان

در بي ت «عقل حيران شود  از خوشۀ زرّين عنب/ فهم عاجز شود از حقّۀ ياقوت انار»  چند «تركيب وصفی» و چند «تركيب اضافی» وجود دارد؟- ۱۷

دو ـ دو سه ـ دو  يک ـ سه  سه ـ سه 
از ميان كلمات زير، چند مورد ساختمان «وندی۱» د ارند؟- ۱۸

«صدبرگ ـ زرّين ـ آفرينش ـ جهالت ـ بنفشه ـ حيران ـ بی عيب ـ شكرگزار»

شش پنج  چهار  سه 
(نمونه دولتی ـ استان های لرستان، مرکزی، همدان و ايلام)- ۱۹ نقش دستوری واژه های مشخص شده در بيت زير چيست؟ 

بردند سعادت  گوی  راســت روان  كج رفتار»«سعديا،  نرسد  منزل  به  كه  كن   راستی 

منادا ـ مفعول ـ متمّم ـ نهادمنادا ـ مفعول ـ متمّم ـ نهاد نهاد ـ مفعول ـ متمّم ـ مفعول 
نهاد ـ مفعول ـ متمّم ـ نهاد منادا ـ مفعول ـ متمّم ـ مفعول منادا ـ مفعول ـ متمّم ـ مفعول 

نقش دستوری دو واژۀ «همه» در بيت زير، در كدام گزينه به درستی آمده است؟- ۲۰
تسبيح اند در  همه  درختان  و  دريا  و  ــرار»«كوه  اس اين  كند  فهم  مستمعی  همه  نه 

مضافٌ اليه ـ صفت مضافٌ اليه ـ صفت  صفت ـ صفت  صفت ـ صفت  
بدل ـ ص فت صفت ـ نهاد  صفت ـ نهاد  

نقش دستوری كلمات مشخص شده در كدام گزينه به ترتيب آمده است؟- ۲۱
پيش؟ در  غفلت  سر  بنفشه  چو  آخر  كی  بيدار»«تا  نرگس  و  خوابی  در  تو  كه  باشد   حيف 

متمّم ـ نهاد ـ نهاد ـ مسندمتمّم ـ نهاد ـ نهاد ـ مسند قيد ـ نهاد ـ شبه جمله ـ مسند قيد ـ نهاد ـ شبه جمله ـ مسند 
متمّم ـ متمّم ـ مسند ـ مسندمتمّم ـ متمّم ـ مسند ـ مسند قيد ـ متمّم ـ مسند ـ صفت  قيد ـ متمّم ـ مسند ـ صفت  

نوع جمع در همۀ گزينه ها همانند نوع جمع در مصراع دوم بيت زير است، به جز ............. .. .- ۲۲

تسبيح اند در  همه  درختان  و  دريا  و  ــرار» «كوه  اس اين  كند  فهم  مستمعی  همه  نه 

احباب تنگ چشمی های  ننگ  ز 
كمال و  نقص  اصول  در  نبود  تفاوتی 
عجب نــبــاشــد  عشقش  آثـــار  از 
سلطانان ــاه  ــارگ ب مشعلۀ  ـــروغ  سلطانانف ــاه  ــارگ ب مشعلۀ  ـــروغ  ف

اســت ــار  ــش ف ــان  ــژگ م آوردن  ــم  ه ــه  ب
نقصان اند كـــار،  ــجــام  ان همه  كمال ها 
ــود ــان ش ــم ــل ــس ــــن م اگــــر كـــافـــر دي
ــی ارزد ــم ــان ن ــب ــان ش ــب ــیّ ش ــرگ ــي ــه ت ب

نقش دستوری واژۀ قافيه در كدام دو بيت، با ساير ابيات متفاوت است؟- ۲۳
چوب؟ از  الوان  ميوۀ  دهد  كه  تواند  الف) كه 
او رحمت  و  كرم  اندر  سخن  قيامت  ب) تا 
است بيرون  عدد  ز  خدايا  بار  پ) نعمتت 
وجود ديوار  و  در  بر  عجب  نقش  ت) اين همه 
بردند سعادت  گوی  ــت روان  راس ث) سعديا، 

خار؟ از  صدبرگ  گل  بــرآرد  كه  داند  كه  يا 
هزار ز  نيايد  گفته  يكی  و  گويند  همه 
شكرگزار نكند  هرگز  تــو  انــعــام  شكر 
ديــوار بر  بــود  نقش  نكند  فكرت  كه  هر 
كج رفتار نرسد  منزل  به  كه  كن  راستی 

ث ـ پ  الف ـ ت  الف ـ ت  
پ ـ الف ب ـ ت  ب ـ ت  

واژۀ «عجب» از نظر نقش دستوری، در كدام گزينه با بيت زير يكسان است؟- ۲۴
وجود ديوار  و  در  بر  عجب  نقش  ديــوار»«اين همه  بر  بود  نقش  نكند  فكرت  كه  هر 

گر سر زلف سيه بازگشايی، چه عجب؟گر سر زلف سيه بازگشايی، چه عجب؟
نيوفتاد گردون  در دل  كه  نيوفتادآتش، عجب  گردون  در دل  كه  آتش، عجب 
سپيد موی  از  ترسم  و  سرد  دم  دارم 
بس كز همه عالمت بجستم شب و روز

شيدايی تو  غم  از  تتار  مشک  شــود  كه 
خواست آب  تشنه  جگرِ  آن  كه  ساعتی  در 
است عجب  ــارد  ــب ن ــرف  ب ــر  اگ ــاد  ب ــن  اي
عجب ــار  ك ــی  زه عالمی  همه  ــود  خ تــو 

۱- در كتاب درسی، به جای اين واژه، «مشتق» آمده، اما در آزمون ها معمولاً همان عنوان «وندی» مرسوم است.





۱۳۵

ل ۱
ص

ف

فصل اول : مواد و نقش آن ها در زندگی 

چند عبارت از عبارت های زير در مورد فلز سديم نادرست است؟- ۱

 واكنش آن با آب گرمای بيشتری نسبت به واكنش كلسيم با آب توليد می كند.

 چگالی آن كم تر از آب و بيشتر از نفت است.

 درجۀ سختی كمی دارد و به راحتی با چاقو بريده می شود.

 در طبيعت در هوای آزاد، سطح آن نقره ای و براق است.

 در فعاليت قلب مؤثر است.

۴  ۳  ۲  ۱
14X به كدام يک از عناصر زير شبيه تر است؟ (نمادها فرضی هستند.)- ۲ خواص شيميايی عنصر

 6 D  
24

C  
35

B  4 A
(پيشرفت تحصيلی تيزهوشان)- ۳ كدام دو مورد به كاربردهای يک مادۀ شيميايی اشاره دارد؟ 

شركت در ساختار هموگلوبين ـ كمک به تنظيم فعاليت های بدن 
ضدعفونی كردن آب ـ تهيۀ كود شيميايی

توليد كود شيميايی ـ يخ سازی 
كبريت سازی ـ ضدعفونی كردن سرويس های بهداشتی كبريت سازی ـ ضدعفونی كردن سرويس های بهداشتی 

چند مورد از موارد زير، درشت مولكول هستند، ولی بسپار نيستند؟- ۴

«نشاسته، پنبه، موم زنبور عسل، ابريشم، روغن زيتون، هموگلوبين» 

۴  ۳  ۲  ۱
(پيشرفت تحصيلی تيزهوشان)- ۵ گاز توليدشده در كدام واكنش در اثر نزديک كردن شعلۀ كبريت، با توليد صدای بلند واكنش نمی دهد؟ 

واكنش تجزيۀ آب واكنش جوهرنمک با فويل آلومينيم 
واكنش پتاسيم با آب  واكنش سنگ مرمر با جوهرنمک 

چند مورد از مطالب زير درست است؟- ۶

 واكنش پذيرترين نافلز، عنصری است كه از آن در ساخت خميردندان استفاده می شود.

 واكنش پذيرترين فلز، عنصری است كه در لايۀ آخر خود دارای دو الكترون است.

 با وجود رسانابودن بدن انسان، ولی بيشتر بدن از عناصر نافلز ساخته شده است.

 درجۀ سختی تمام فلزها بيشتر از نافلزهاست.

 گرافيت و الماس دگرشكل های يک عنصر هستند كه تفاوت آن ها در نحوۀ اتصال اتم هاست.

۵  ۴  ۳  ۲
13Al در يک سطر قرار دارد. كدام گزينه كاربرد عنصر A  را به درستی - ۷ 7 در يک ستون و با اتم N در جدول دوره ای عناصر، عنصر A با اتم

بيان می كند؟

تهيۀ سولفوريک اسيد تهيۀ كبريت  توليد باتری خودرو  ضدعفونی كردن آب 
كدام يک از ويژگی های مشترک تمام فلزات قليايی محسوب نمی شود؟- ۸

داشتن بيشترين حجم در بين عناصر هم دورۀ خود لزوم نگه داری در زير نفت  لزوم نگه داری در زير نفت  
كم تربودن چگالی نسبت به آب كم تربودن چگالی نسبت به آب  رسانايی الكتريكی و تمايل به تشكيل كاتيون 

۹ -«O، Ca، Li، Ne، C، N، Cl، K» چند عنصر از عناصر مقابل را می توان به صورت آزاد در طبيعت يافت؟ 

۵  ۴  ۳  ۲
كدام ويژگی جزء ويژگی های مشترک عنصرهای گروه ۱۴ جدول دوره ای است؟- ۱۰

شكنندگی نارسانا بودن  حالت فيزيكی يكسان  داشتن سطح كدر و تيره 



۱۳۶

در متن زير جاهای خالی با كدام گزينه به درستی تكميل می شود؟- ۱۱

«از هجده عنصر اول جدول تناوبی، تعداد ............... عنصر در دما و فشار معمولی (۲۵ درجۀ سانتی گراد و فشار ۱۰۰ كيلوپاسكال) گاز هستند 

(نمونه دولتی ـ شهر مشهد) و تعداد ............... عنصر در لايۀ آخر خود فقط ۲ الكترون دارند. 

۹ ـ ۲ ۸ ـ ۲  ۹ ـ ۳  ۸ ـ ۳ 
با توجه به مدل اتمی بور برای اتم های مختلف داده شده، عنصرهای موجود در كدام گزينه دارای ويژگی شيميايی مشابه خواهند بود؟- ۱۲

(پيشرفت تحصيلی تيزهوشان)  

 

 

اختلاف تعداد الكترون های لايۀ آخر و پروتون های عنصری كه در دورۀ سوم و گروه ۱۷ جدول تناوبی قرار دارد، كدام است؟- ۱۳

۱۰  ۱  ۷  ۲
4 است. خواص شيميايی اين عنصر به كدام يک از عناصر شبيه تر است؟- ۱۴

9Be عدد اتمی عنصری ۳ برابر تعداد ذرات خنثی اتم

 
17
Cl  11Na  8 O  7 N

با توجه به ساختار اتمی عناصر زير، كدام عنصر حتماً دارای الكترون آزاد است؟- ۱۵

   

ترتيب زير برای نشان دادن مقايسۀ واكنش پذيری چند فلز نشان داده شده است. اگر در شرايط يكسان تيغه های فلزی مشابه از فلزهای - ۱۶

مجهولی كه با حروف مشخص شده را در محلول های مشابه (مس نيترات) قرار دهيم، پس از گذشت ۱۰ دقيقه به ترتيب از راست به چپ، بيشترين 

و كم ترين جرم اتم های مس (به صورت عنصر) در ظرف های حاوی كدام تيغه های فلزی وجود خواهد داشت؟ (حروف فرضی هستند.)

«N ـ آلومينيم ـ Z ـ آهن ـ W ـ قلع ـ مس ـ X ـ طلا»  

X ـ N  N ـ W  W ـ Z  N ـ X
عنصر A و B به ترتيب ۳ و ۲ لايۀ الكترونی و در لايۀ آخر به ترتيب ۲ و ۳ الكترون دارند. كدام گزينه در مورد آن ها درست است؟- ۱۷

عدد جرمی عدد جرمی B بيشتر از A است. تفاوت عدد اتمی آن ها ۷ است. 
تعداد بار آنيون B بيشتر از A است.  واكنش پذيری A كم تر از B است. 

17E درست است؟ (حروف به كاررفته ارتباطی با نماد شيميايی عنصرها - ۱۸ 12D و  ، 7 C  ، 10B  ، 15A چه تعداد از مطالب زير در رابطه با عناصر

(نمونه دولتی ـ استان سمنان) ندارد.)  

 C فراوان ترين عنصر پوستۀ زمين و بدن انسان است.  تنها يک عنصر در واكنش با نافلزها به كاتيون تبديل می شود.

 C و A در يک گروه از جدول تناوبی عنصرها قرار دارند.  همۀ عنصرها در يک رديف از جدول تناوبی عنصرها قرار دارند.

 B تمايل به انجام واكنش شيميايی ندارد.

۴  ۳  ۲  ۱
عنصر X رسانای جريان الكتريسيته است و در شعله با نور خيره كننده ای می سوزد و مادۀ سفيدرنگ XO را توليد می كند. مادۀ X كدام است؟- ۱۹

Al  Mg  Na  C
با توجه به موقعيت قرارگيری عناصر در جدول تناوبی، كدام يک از واكنش های زير قابل انجام است؟- ۲۰

 2 22 2NaCl F NaF Cl+ ® +   CaCl Mg MgCl Ca2 2+ ® +

 KCl Na NaCl K+ ® +   MgF I MgI F2 2 2 2+ ® +



۱۳۷

ل ۱
ص

ف
علی در يک آزمايش، چهار قطعۀ مساوی فلز آهن را برداشته و سپس هر يک از قطعات را به طور جداگانه توسط فلزات مس، منيزيم، روی و نقره - ۲۱

(نمونه دولتی ـ استان قم) پوشش داده و آن ها را در ظرف محتوی محلول اسيدی قرار داد. آهن موجود در كدام ظرف سريع تر با اسيد واكنش می دهد؟  

   

--X2 به آرايش الكترونی گاز بی اثر پس از خود می رسد. اين عنصر نسبت به كدام يک از - ۲۲ عنصر A در دورۀ سوم قرار دارد و با تشكيل يون

عناصر زير واكنش پذيری كم تری دارد؟

 
10

B   
34

Y   
15

Z   
17

X

در جدول دوره ای عناصر، در هر دوره با افزايش عدد اتمی، شعاع اتمی كم و در هر گروه زياد می شود. هر چه شعاع اتمی كوچک تر باشد، جداكردن - ۲۳

الكترون از اتم های گازی دشوارتر است؛ بر اين اساس جداكردن تعداد مساوی الكترون از اتم های گازی كدام يک از عناصر زير نياز به انرژی بيشتری دارد؟

 9F   
16

S   
20
Ca   7 N

تركيب حاوی M در واكنش جانشينی با سرب شركت نموده و M توليد می كند. M با آب سرد و اسيد واكنش نمی دهد، اما با اكسيژن به - ۲۴

كندی واكنش می دهد. هم چنين نمی توان آن را به مدت طولانی در محلول حاوی نمک نقره نگه داشت. M می تواند از طريق الكتروشيميايی روی 

(پيشرفت تحصيلی تيزهوشان) سطوح رسانا نشانده شود. كدام گزينه جايگاه صحيح M را در سری عناصر زير نشان می دهد. 

 ( ) ( ) ( ) ( )4 3 2 1Au Ag Pb Sn Fe Al Li K
ÁoÄmQïy¹¨H»  yÀI¨¬¬ ¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾  

۴  ۳  ۲  ۱
عنصری در لايۀ آخر خود دارای ۲ الكترون است. كدام گزينه در مورد آن درست است؟- ۲۵

ممكن است نافلز باشد.ممكن است نافلز باشد. حتماً تمايل به تشكيل كاتيون دارد. 
واكنش پذيری نسبتاً بالايی دارد و در آب خاصيت بازی ايجاد می كند.  به گروه دوم جدول دوره ای تعلق دارد. 

عنصر y در دورۀ سوم و گروه شانزدهم جدول دوره ای قرار دارد. اگر اختلاف تعداد پروتون ها و نوترون های اين عنصر ۱ باشد، عدد جرمی - ۲۶

آن كدام است؟

۳۳  ۲۵  ۳۴  ۲۳
كدام گزينه درست است؟- ۲۷

عناصری كه در لايۀ آخر خود عناصری كه در لايۀ آخر خود ۲ يا ۸ الكترون دارند، واكنش پذيری چندانی ندارند.
هر عنصری كه در لايۀ آخر خود يک الكترون دارد دارای خواص فلزی است.

در گروه اول جدول دوره ای عناصر با افزايش حجم اتم ها، واكنش پذيری آن ها كم می شود.
شرايط نگه داری Cs دشوارتر از Mg و Na است.

(پيشرفت تحصيلی تيزهوشان)- ۲۸ كدام واكنش های زير به طور طبيعی رخ می دهند؟ 

 Na Al++ ++ ®® ت)   Li Ca++ ++++ ®®2 پ)   Fe O C2 3 ++ ®® ب)   Au Cu++ ++ ®® الف)

الف و ت پ و ت  ب و پ  الف و ب 
واكنش كدام ماده با آب باعث كاهش پی اچ آب می شود؟- ۲۹

 SO3  CaO  KK   Na O2
عناصر زير به ترتيب از راست به چپ از واكنش پذيری كم به زياد مرتب شده اند، بر اين اساس كدام واكنش زير امكان پذير نيست؟- ۳۰

«مس ـ سرب ـ قلع ـ آهن ـ روی ـ آلومينيم ـ منيزيم ـ كلسيم»

 Fe O Mg MgO Fe
2 3

3 3+ ® +   FeSO Ca CaSO Fe4 4+ ® +

 ZnO Fe FeO Zn+ ® +   2 3 3
2 3

Al PbO Al O Pb+ ® +

(نمونه دولتی ـ استان گيلان)- ۳۱ كدام تعداد الكترون را می توان هم به يک اتم خنثی، هم به يک كاتيون و هم به يک آنيون نسبت داد؟ 

۲۸  ۱۲  ۷  ۱۰



۱۳۸

كدام نمودار به طور تقريبی با اطلاعات به دست آمده از جدول دوره ای عناصر درست است؟- ۳۲

 

 

16 دربارۀ مقايسۀ چند ويژگی اين چهار عنصر نادرست است؟- ۳۳ 15 13 12S P Al Mg>> >> >> ترتيب

 تعداد لايه های الكترونی اشغال شده  تعداد الكترون های لايۀ آخر

 سرعت واكنش با اكسيژن   سرعت واكنش با اكسيژن   شعاع اتمی

۴  ۳  ۲  ۱
(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۳۴ ) داريم:  1

1 H در عناصر نخست جدول تناوبی، برای هر عنصر (به جز

 Â¶o] jkø
ÂµUH jkø @@ 2

 

اما با افزايش Z (عدد اتمی)، اين نسبت به تدريج افزايش می يابد.

Z است.) N== با توجه به اين مطلب، كدام نمودار رابطۀ تعداد نوترون ها (N) و Z را در جدول تناوبی، بهتر نشان می دهد؟ (خط نقطه چين،

   
۳۵ - 2 2 22 2X H O XOH H++ ®® ++ اگر واكنش عنصر X با آب به صورت مقابل باشد، عنصر X كدام يک می تواند باشد؟ 

Fe  Al  KK  Ca
چند عبارت از عبارت های زير درست است؟- ۳۶

 عناصر ستون آخر جدول دوره ای عناصر دارای ۸ الكترون در لايۀ آخر خود هستند.

 در واكنش محلول كات كبود با فلز منيزيم، نمی توان به جای كات كبود از محلول نمک خوراكی استفاده كرد.

 علت واكنش پذيری بيشتر فلزات قليايی نسبت به فلزات قليايی خاكی، كم تربودن تعداد الكترون لايۀ ظرفيت آن هاست.

 تمام عنصرهايی كه در لايۀ آخر خود ۱ يا ۲ يا ۳ الكترون دارند، فلز هستند.

 هر عنصری كه لايۀ الكترونی آخر آن تكميل است، حالت گاز دارد.

۵  ۴  ۳  ۲
۳۷ - 52X ستون مقابل، عناصر گروه ۱۸ جدول تناوبی را نشان می دهد. با توجه به اطلاعات ستون، كدام گزينه در مورد عنصر

نادرست است؟

در دورۀ پنجم جدول جای دارد.
دارای ۶ الكترون در لايۀ آخر خود است.

خواص شيميايی مشابه P دارد. 
با گرفتن ۲ الكترون پايدار می شود. 



۲۸۵

۳ 
ل
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ف

فصل سوم: استدلال و اثبات در هندسه

n اول است.»- ۳۱۵ ++ 2 n و -- 2 كدام گزينه مثال نقضی برای اين كلام است؟ «اگر n اول باشد، آن گاه دقيقاً يكی از دو جملۀ

۲۱  ۱۹  ۳۷  ۱۱
كدام جمله يک استدلال منطقی را بيان می كند؟- ۳۱۶

اولين فضانوردانی كه پا به كرۀ ماه گذاشتند، آمريكايی بودند؛ پس اولين فضانوردانی كه پا به كرۀ مريخ هم می گذارند، آمريكايی خواهند بود.
من هيچ وقت نمرۀ من هيچ وقت نمرۀ ۲۰ در علوم نگرفته ام؛ پس در اين امتحان هم نمرۀ علوم من ۲۰ نخواهد شد.

همۀ قرص های مسكن خواب آورند؛ پس در اين قرص ها ماده ای هست كه باعث خواب آلودگی می شود.
همۀ فرزندان خالۀ من تا حالا پسر بوده اند؛ پس فرزند جديد خاله ام كه در ماه آينده متولد خواهد شد نيز پسر خواهد بود.

(انرژی اتمی)- ۳۱۷ x چه قدر است؟  y++ ÆE و پيكان های ثابت خطوط موازی را نمايش دهند، == 50
 ،DC DE== در شكل زير در صورتی كه

 ۱۰۰
 ۸۰

 ۱۲۰
۱۸۰

(انرژی اتمی)- ۳۱۸ aa كدام است؟  در شكل زير اندازۀ زاويۀ

 90

 80

 70

60


. زاويۀ a چند درجه است؟ - ۳۱۹ d d1 2 در شكل مقابل،

 132

 100

 108

92


ÆB است. اندازۀ زاويۀ C كدام است؟- ۳۲۰ == 95
 ÆM و == 15

 ،AB CD در شكل مقابل

 110

 100

 80

95


45 نسبت به PQ قِل می دهيم تا به SR برخورد كند. اگر توپ دوباره - ۳۲۱ روی يک ميز به طول و عرض ۵ و ۲ متر، توپی را از نقطۀ P با زاويۀ

45 نسبت به آن برگردد تا به ضلع ديگر برخورد كند و به اين كار ادامه دهد تا به نقطۀ S برسد، چند بار به ديواره های ميز (اضلاع  از SR با زاويۀ

مستطيل) برخورد می كند؟
 ۹
 ۷
 ۵
۴



۲۸۶

در هر مثلث، كدام موارد زير در يک نقطه همرس هستند؟- ۳۲۲

۴) ميانه ها ۳) عمودمنصف ها  ۲) ارتفاع ها  ۱) نيمسازها 

۶) دو نيمساز داخلی و يک نيمساز خارجی ۵) سه نيمساز خارجی 

۷) دو نيمساز خارجی و يک نيمساز داخلی

هر ۷ مورد ذكر شده ۱، ۲، ۳، ۴ و ۷  ۱، ۲، ۳، ۴ و ۶  ۱، ۲، ۳، ۴ و ۵ 
 در شكل، دو اتوبان نمايش داده شده است. می خواهيم در شكل نقطه ای بيابيم كه از اتوبان ها به فاصلۀ مساوی و از نقاط A و B نيز هم فاصله - ۳۲۳

باشند. چند نقطه با اين ويژگی وجود دارد؟

صفر 
يک 
دو 

چهار
7 است. می دانيم اندازۀ ضلع سوم، عددی طبيعی است. كم ترين مقدار برای اندازۀ ضلع سوم كدام گزينه است؟- ۳۲۴

4
19 و 1

2
اندازۀ دو ضلع مثلث

۲۰  ۱۹  ۱۸  ۱۷
(انرژی اتمی)- ۳۲۵ اگر يک زاويۀ خارجی مثلث، دو برابر يک زاويۀ داخلی غيرمجاور باشد، مثلث همواره ............... است. 

غير مشخصغير مشخص قائم الزاويه قائم الزاويه  متساوی الساقين متساوی الساقين  متساوی الاضلاع متساوی الاضلاع 
B1 چند درجه است؟- ۳۲۶ ÆC است. اندازۀ زاويۀ == 20

 ÆF و == 50
 ،CH AF^̂ در شكل روبه رو

 40

 50

 60

70


در شكل زير، D نقطۀ دلخواه داخل مثلث ABC است. مقدار x برحسب y، z و w كدام است؟- ۳۲۷

 180 - - -w y z
 w y z- -2 2

 w y z- -

2w y z- -

در شكل مقابل، اندازۀ زاويۀ x چند درجه است؟ - ۳۲۸

 60

 55

 45

42 5/ 

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۳۲۹ . اندازۀ زاويۀ بين ارتفاع و ميانۀ وارد بر وتر BC برابر است با:  ÆC == 30
 ÆA و == 90

 در يک مثلث قائم الزاويه

15
  30  45  60

AC باشد، محيط مثلث AMN كدام - ۳۳۰ == 9 BC و == 8 ،AB == 7 در شكل زير، CO نيمساز زاويۀ C و BO نيمساز زاويۀ B است. اگر

( )MN BC است؟

 ۱۵
 ۱۶
 ۱۷
۱۸



۲۸۷

۳ 
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AB و M نقطۀ دلخواهی روی ضلع BC باشد، آن گاه كدام رابطۀ زير همواره درست است؟- ۳۳۱ AC== اگر

 ÆA - =2 0a

 ÆA + =a 90


 ÆA = 3

2
a

ÆA = a

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۳۳۲ MAB چند درجه است؟  MCAÆ. اندازۀ زاويۀ == 14
 BCMÆ و == 32

 ،MA MC BC== == در شكل زير

 14

 28

 16

32


۳۳۳ - MN  ،AE == 5 و  AB == 8 اگر است.   BC N وسط ضلع  و   ME AB ، Æ ÆA A1 2== مقابل، در شكل 

(انرژی اتمی) برابر كدام است؟ 
 ۱

 1 5/
 ۲
۳

۳۳۴ - .(BD BC== AB و AC== ) BDC هر دو متساوی الساقين هستند  و   ABC در شكل مقابل مثلث 

مقدار x كدام است؟

 30

 28

 25

22 5/ 

ÆF چند درجه است؟ - ۳۳۵ ÆE و ، ÆD ، ÆC ، ÆB ، ÆA در شكل مقابل، مجموع زاويه های

 180

 270

360


 450

نمی توان پاسخ داد.
تعداد - ۳۳۶ بيشترين  برابرند.  هم  با   ... و   A A2 3 ، A A1 2 ،OA1 پاره خط های و   x == 7 شكل اين  در 

پاره خط هايی كه می توان به اين طريق رسم كرد، چندتاست؟

 ۱۰
 ۱۱
 ۱۲
 ۱۳

محدوديت ندارد. محدوديت ندارد. 
30 در مثلث قائم الزاويه، نصف طول وتر است. در شكل مقابل مثلث- ۳۳۷ می دانيم طول ضلع روبه رو به زاويۀ

PQR، مثلثی متساوی الاضلاع به ضلع a است. مجموع اندازه های AH و AM كدام است؟ (ورودی مدارس تيزهوشان)

a
2  3

2
a  a 2

محدوديت ندارد.محدوديت ندارد.  a4

MN

(انرژی اتمی)



۲۸۸

مقدار زاويه ای كه در شكل با علامت سؤال مشخص شده، چه قدر می باشد؟- ۳۳۸

 30

 40

 50

60


مثلث متساوی الاضلاع ABC را همانند شكل روبه رو نسبت به پاره خط DE تا زده ايم. مقدار a برابر - ۳۳۹

(ورودی مدارس تيزهوشان)  ( Æ )EDC == 52
 كدام گزينه است؟

 104

 106

 136

156


دو مثلث قائم الزاويۀ مساوی را در صفحه طوری كنار هم قرار داده ايم كه وترهای آن ها بر هم منطبق شده و زاويه های متناظر مساوی، نسبت - ۳۴۰

(ورودی مدارس تيزهوشان) به وتر، قرينه هستند. چهارضلعی حاصل در كدام گزينه درست بيان شده است؟ 

غيرمشخصغيرمشخص متوازی الاضلاع متوازی الاضلاع  لوزی لوزی  مستطيل مستطيل 
(نمونه دولتی ـ استان زنجان)- ۳۴۱ چند تا از جملات زير نادرست است؟ 

الف) در مثلث متساوی الساقين ميانه های وارد بر ساق ها با هم برابرند.

ب) در ذوزنقۀ متساوی الساقين، قطرها با هم مساوی اند.

پ) در متوازی الاضلاع قطرها با هم برابرند.

AB، نيمساز زاويۀ خارجی رأس A موازی ضلع BC است. AC== ت) در مثلث متساوی الساقين ABC كه

۴  ۳  ۲  ۱
Æx چند درجه است؟- ۳۴۲ AC. اندازۀ d^̂ 1 AB و d^̂ 2 ، ÆO == 20

 در شكل مقابل،

 30

 20

 45

10


BAD چند درجه - ۳۴۳ AB می باشند. زاويۀ x^̂ AC و y^̂ ،AD z^̂ در شكل مقابل،

(انرژی اتمی) است؟ 

 100

 120

 90

110


۳۴۴ - D زاويۀ  اندازۀ   . ( )BC AD متساوی الساقين است ذوزنقۀ   ،ABCD مقابل چهارضلعی  در شكل 

(نمونه دولتی ـ استان گلستان) كدام است؟ 

 60   70
  

80
   50

  
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ناحيۀ حاصل از برخورد سه خط با هم، يک مثلث قائم الزاويه تشكيل داده است. شيب اين خطوط كدام گزينه می تواند باشد؟- ۹۵۶

-1 2 1

2
, ,   1 1 1, ,-  

ريشۀ سوم ۲۷ و ريشه های دوم ۹ صفر   , ,- 1

2
صفر  2

 در شكل زير، می دانيم مستطيل ها با هم برابرند و C ،B ،A و D مراكز آن ها می باشند. هر چهار مستطيل در ناحيۀ اول مختصات قرار دارند - ۹۵۷

3 می باشد. در اين صورت كدام يک از گزينه ها می تواند معادلۀ خط BD باشد؟
5

و شيب خط گذرنده از A و C برابر

 3 5 2y x- =

 3 5 4 0y x+ + =

 3 5 3y x+ =

هيچ كدام

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۹۵۸  از تقاطع چهار خط به معادله های زير، چند مثلث ايجاد می شود؟ 

y x y x y x y x== ++ == -- -- == -- == ++1401 3 2022 3 3 1401 3 2022, , ,  

چهار سه  دو  يک 

فصل هفتم: عبارت های گویا

۹۵۹ -1 2

3

3 7 1

13

6 2

2x
x y
x x x y x x x

x
x
x, | | | | , , ,| |,| |, ,++ -- -- -- ++ ++

--
چند تا از عبارت های مقابل گويا هستند؟ 

۲  ۳  ۴  ۵

۹۶۰ -3

2 1 4
2 3(( ) )x -- ++

عبارت روبه رو به ازای چه مقداری تعريف نشده است؟  

(نمونه دولتی ـ استان آذربايجان غربی)  2
3

  ۱  

به ازای همۀ مقادير تعريف شده است.   1

2
  

x به ازای چه مقاديری از x تعريف نشده است؟- ۹۶۱ x
x x
( )--

--
1

4
3

عبارت

-3 ۲ و صفر و 2- و ۲ و صفر  2- و صفر  2- و ۲ 

(نمونه دولتی ـ استان زنجان)- ۹۶۲ A، تعريف نشده است؟  x
x x x x

== ++
--

--
-- ++

2

2

3

5 6
2

به ازای چه مقدار از x عبارت

{ , , }0 2 3- -  { , , }1 2 3  { , , }0 2 3  { , }2 3

(نمونه دولتی ـ استان گلستان)- ۹۶۳ عبارت  زير به ازای چه مقاديری از x تعريف نشده است؟ 

A x
x x

x
x x x

== ++
++ ++

´́ --
-- ++

2

5 6

1

9 1
2

2

3 2

( )
( )( )

 - -3 3 0 2, , ,  3 1 3 0 2, , , ,- -

- - -2 1 1 3 3, , , ,  -3 3 0, ,

عبارت C به ازای چه مقاديری از x تعريف نشده است؟- ۹۶۴

C x
x x

x x
x

== --
++ ++

¸̧ --
--

1

5 2 5 1

5

1 5
2

3

 ± 5
5   0 5

5

5
, ,±  

± 5

5
0 1, ,   0 5

5

5
, ,± ±  

(نمونه دولتی ـ استان کردستان)- ۹۶۵  به ازای چه مقاديری از x تعريف نشده است؟ 
1

1 1

1
4 4

2

2

++ --

-- ++

x x

x x

عبارت

{ , }-1 2  { , , }-1 0 2  { , }0 2  { }0



۳۴۰

(نمونه دولتی ـ استان زنجان)- ۹۶۶ 3 به ازای چه مقدارهايی از x تعريف نشده است؟  2 3 3

3 2 3 1
3

2

2

2x x
x x

x-- --
++ ++

¸̧ --( عبارت(

± 3 - و 3
3  ± 3 ± و 3

3  - 3 ± و 3
3  ± 3 3 و

3

3 تعريف نشده است؟- ۹۶۷
2x y

x ky
--

++
3 باشد، به ازای كدام مقدار k، عبارت جبری 2

2
5

x y
x y
--
++

== اگر

-3  ۳  -1  ۱

a برابر است با:- ۹۶۸ b++ x تعريف شده است. حاصل عددی b== x و == --1 3 به ازای تمام مقادير حقيقی به غير از 1

2 4

3 2

2

x x
x ax

++ --
++ --

عبارت گويای

±4 صفر   ۴  -4
x به ازای همۀ مقادير x تعريف شده باشد، كدام گزينه همواره در مورد a و b درست - ۹۶۹

ax b
++
++
5

2
اگر a و b دو عدد حقيقی غير صفر و عبارت

(نمونه دولتی ـ استان مازندران) است؟ 

a b- <0  ab >0  a b+ >0  ab <0

9 كدام است؟- ۹۷۰ 3 3

3 1

2 3

2

x x x
x

++ -- --
--

حاصل عبارت

1- x  3 - x  x -1  x - 3

(نمونه دولتی ـ استان های آذربايجان غربی و اردبيل)- ۹۷۱ x برابر با كدام گزينه است؟  xy y x y
x xy x

2 2

2
2-- ++ -- ++

-- --
ساده شدۀ عبارت

y  -y  y x
x
-  x y

x
-

x ضرب كنيم تا حاصل برابر ۱ شود؟- ۹۷۲ x
x

2

2

4 3

9

++ ++
--

كدام عبارت زير را در

x
x

-
-
3

1
 xx

+
+
3

1
 xx

-
+
3

1
 xx

+
-
3

1

(نمونه دولتی ـ شهرستان های تهران)- ۹۷۳ a كدام است؟ (مخرج مخالف صفر است.)  a
a a

4 2

2

13 36

5 6

-- ++
++ ++

ساده شدۀ عبارت

a a2
5 6- +  a2 1+  a a2

5 6+ +  a a2
3 6- +

۹۷۴ - ( , )ab a b¹¹ ¹¹1

2
0» ) كدام است؟ ) ( )a b a b a b-- -- -- -- -- ---- ++ ¸̧ --2 2 1 1 1 1

3 2 2 حاصل عبارت
ab
ab

-1  a b- - +1 1 1  ab  1- ab
ab

) كدام است؟- ۹۷۵ )( )
( )( )
x x x x
x x x x

2 2

2 2

2 5 2

1 5 4

-- -- -- -- ++
-- -- -- -- ++

ساده شدۀ عبارت

x x
x x

2

2

4

3

+ -
+ -

 x x
x x

2

2

4

3

- +
- +

 x x
x x

2

2

4

3

+ +
+ +

 x x
x x

2

2

4

3

- -
- -

(انرژی اتمی)- ۹۷۶ 3 معادل كدام يک از گزينه های زير است؟  5

7

9 3

7

-- -- ++x
x

y اگر x و y معكوس يكديگر باشند، حاصل عبارت

-2  ۲  ۱ صفر 

b كدام است؟- ۹۷۷ == 1382 a و == ) به ازای1381 )
( )

a b
a b

b a
a b

--
--

++ --
++

2

2 2

2 2

2 حاصل عبارت

۱۳۸۲  ۱۳۸۱  ۱ صفر 

(ورودی مدارس تيزهوشان)- ۹۷۸ A كدام گزينه است؟  B
C

2 2

2
-- C، حاصل عبارت ab== ¹¹ 0 B و a b== ++2 2 ،A a b== --2 2 اگر

۴  -1  ۱  -4
(نمونه دولتی ـ استان زنجان)- ۹۷۹ y كدام گزينه است؟  == 3 7 x و == 2 5 مقدار عددی عبارت زير به ازای

x xy
x y

xy
xy x

x x
x x

2

2 2 2

2
3 2

1 2

--
--

++
++

++ -- ++
-- --( )( )  6 35   ۶  

۲   35  



۳۴۱

۷ 
ل

ص
ف

(انرژی اتمی)- ۹۸۰ 1 كدام است؟  1A ++ A باشد، حاصل x
x== --

++

2
4

2 4
اگر

-2
x  x

x - 2  2
2x -

 2x

x كدام است؟- ۹۸۱ == 2 3 به ازای 1
1

1
1

1

2
1

1

99
( )( ) ( )++

++
++

++
++

++x x x حاصل عبارت

۶۰۶  ۵۵  ۱۰۰  ۱۰۲

۹۸۲ -2

3 2

2

22

--
-- ++

++
++

==n
n n n ? حاصل عبارت مقابل، در كدام گزينه آمده است؟ (با فرض مخالف صفر  بودن مخرج ها) 

 4

2 4
2

-
- +

n
n n

  4

3 2 2
2

-
- + +

n
n n n( )( )

  

n
n n

-
+ -

4

2
2

  4

1 2

n
n n( )( )- +

  

2 برابر با كدام گزينه است؟- ۹۸۳

2 1

1

1

2

12 2

x
x x x x++ ++

++
--

--
++

حاصل عبارت

x
x x

+
- -

2

2 1( )( )  x
x

+
-
3

1
2( )

 x
x( )- 2  - +

- +
x

x x
3

1 1
2( )( )

1 كدام است؟- ۹۸۴ 2

2 2
--

++
--

--
--

--
xy

x y
x
x y

y
y x حاصل عبارت

-
+ -

2
2 2

xy
x y x y( )( )

 -
-
2

2 2
xy

x y
 2

2 2
xy

x y+
 -

+
2

2 2
xy

x y

x كدام است؟- ۹۸۵
x y x z

y
y x y z

z
z x z y

2 2 2

( )( ) ( )( ) ( )( )-- --
++

-- --
++

-- --
اگر y ،x و z سه عدد حقيقی متمايز باشند، حاصل عبارت

۴  ۳  ۲  ۱

۹۸۶ -( , , )x ¹¹ --1 1 0 x كدام است؟
x x

x x
x x x

3

2

3

3 2

1

3 2 2

++
++ ++

++ --
++ --

حاصل عبارت

x
x

+
+
1

1
2

 xx
2

1

1

+
+

 x
x

+
+
2
22  xx

2 2
2

+
+

x كدام است؟- ۹۸۷ xy y
x y

x xy y
x y

y y x
x y

2 2 2 2 3 2 2

2 2

2++ ++
++

-- -- ++
--

++ -- ++
--

حاصل عبارت

-1  ۱  x y-  x y+

(انرژی اتمی)- ۹۸۸ ، مقدار B كدام است؟  3

4 2 4
2 2

x
x

A
x

B
x--

==
--

++
--

اگر

۶  -4  ۴  -6

(نمونه دولتی ـ استان مازندران)- ۹۸۹ A كدام است؟  B-- A باشد، حاصل
x

B
x x

x
x--

++
--

== ++
3 3

5
2

اگر

x -13  x +17  x x2
2 15+ -  x2

9-

۹۹۰ -( , , )x ¹¹ 0 1 2 ax نتيجه می شود:
b
x

c
x

x x
x x x

++
--

++
--

== -- ++
-- ++1 2

3 6 2

3 2

2

3 2
از تساوی

a b c+ + = 2  a b c+ + = -6  a b c+ + =0  a b c+ + = 3

۹۹۱ -( , )x ¹¹ --2 1 a كدام است؟ b c-- ++ 3 برقرار باشد، آن گاه مقدار عددی  3 3

2 2 1

2

2

x x
x x

ax b
x

c
x

-- ++
++ --

== ++
++

++
--

اگر تساوی

۵  ۳  ۲  ۱

۹۹۲ - ( )x ¹¹ --1 1 نتيجه می شود: 

1 1 13 2x
ax b
x x

c
x++

== ++
-- ++

++
++

از

3b c=  2b c=  b c- =0  b c+ =1



۳۶۸

آزمون ٢ / استعداد تحلیلی

با توجه به متن زير به سؤالات «۱» و «۲» پاسخ دهيد.

حروف الفبای فارسی با اعداد زوج كدگذاری شده اند. برای مثال حرف «الف» با «۲»، حرف «ب» با «۴» و ... كدگذاری شده اند.

كد عددی كلمه ای مترادف با «فرجام» از راست به چپ در گزينۀ ................ آمده است.- ۱

۸ ـ ۲ ـ ۶۴ ـ ۲ ـ ۵۸ ۶ ـ ۲ ـ ۶۴ ـ ۲ ـ ۵۸  ۶ ـ ۲ ـ ۶۲ ـ ۲ ـ ۵۶  ۸ ـ ۴ ـ ۶۲ ـ ۴ ـ ۵۶ 
كد عددی نام شخصی كه در مدرسه فعاليت می كند از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟- ۲

۵۶ ـ ۴۲ ـ ۲ ـ ۶۰ ـ ۵۸ ۵۸ ـ ۴۲ ـ ۲ ـ ۶۰ ـ ۵۸  ۵۶ ـ ۴۲ ـ ۲ ـ ۶۲ ـ ۵۸  ۵۸ ـ ۴۴ ـ ۲ ـ ۵۴ ـ ۶۰ 
متن زير را با دقت بخوانيد:

هر  در  و  دريافت  را  ورودی  اعداد  ماشين  يک 

گام يک عمليات رياضی ساده يا تركيبی را روی 

به دقت  را  مقابل  گام های  انجام می دهد،  اعداد 

مورد توجه قرار دهيد.

 

با توجه به متن بالا، اگر جدول اعداد زير به عنوان ورودی به اين ماشين اعداد داده شود؛ به پرسش های «۳» و «۴» پاسخ دهيد.

۶٥۱٤۷۸۴٢۹٥۵٣

مجموع ارقام همۀ اعداد گام اول كدام است؟- ۳

۲۸  ۲۵  ۲۷  ۲۶
حاصل ضرب ارقام گام چهارم منهای مجموع ارقام گام سوم چند است؟- ۴

۳  ۲  ۱ صفر 
در سؤالات «۵» تا «۷» با توجه به رابطۀ بين جفت شكل داده شده، مشخص كنيد كدام گزينه  جای علامت سؤال قرار می گيرد؟

نسبت  به  مثل نسبت ؟ به - ۵

   

نسبت  به  مثل نسبت  به ؟- ۶

   

نسبت  به  مثل نسبت  به ؟ - ۷

   



۳۶۹

۲ 
ن

مو
آز

در هر يک از سؤالات «۸» تا «۱۱»، با توجه به الگوی موجود، مشخص كنيد كدام گزينه جای علامت سؤال قرار می گيرد؟

۸ -

    

 

    

۹ -

 

   

۱۰ -

 

۱۱ -

 

در هر يک از سؤالات «۱۲» تا «۱۴» كاغذی را مطابق الگو تا كرده ايم و قسمت های رنگی را برش زده ايم يا سوراخ كرده ايم. كدام گزينه بازشدۀ 

اين كاغذ است؟

۱۲ -

 

   

    ؟   



۳۷۰

۱۳ -

 

   

۱۴ -

 

   

اگر در زنجيرۀ زير، از اولين عضو سمت راست شروع كنيم و نمادها را يک درميان به ترتيب به سمت چپ زنجيره منتقل كنيم، در اين صورت - ۱۵

دومين نماد سمت راستِ پنجمين نماد از سمت چپ كدام است؟ 

3  2  X  +
در هر يک از سؤالات «۱۶» و «۱۷» مشخص كنيد، كدام گزينه تصوير داده شده را در آب به درستی نمايش می دهد.

۱۶ -

    

 

    

۱۷ - 

    

    

در سؤالات «۱۸» و «۱۹» مشخص كنيد كدام گزينه شكل را كامل می كند.

۱۸ -

    

     



۳۸۶

هرگاه گستردۀ مكعب مستطيل بسته شود، مجموع اعدادی كه به جای x و y  ديده می شوند، كدام است؟- ۱۸

۱۹
۱۶
۱۷
۱۵

 

دو موقعيت متفاوت يک تاس در زير داده شده است. كدام عدد مقابل عدد ۲ قرار می گيرد؟- ۱۹

۵   ۱  
 ۶   ۳  

در شكل زير، سه موقعيت متفاوت يک تاس داده شده است. وجه های ۳ و ۴ به ترتيب از راست به چپ مقابل كدام وجه ها قرار دارند؟- ۲۰

۲ و ۱   ۶ و ۵  
۵ و ۲    ۵ و ۶  

۲۱ -۲ (۹) ۳  , ۶ (۳۳) ۵ , ۹ (?) ۳ به جای علامت سؤال چه عددی قرار می گيرد؟ 

۳۲  ۳۱  ۳۰  ۲۹
با توجه به عملياتی كه عملگر * انجام می دهد، مشخص كنيد كدام گزينه جای علامت سؤال قرار می گيرد؟- ۲۲

7 5** == ?2 6 40** ==5 3 34** ==4 2 20** ==

۸۷  ۷۴  ۶۲  ۴۸
با در نظر گرفتن يک الگوی موجود بين عددهای زير، يكی از عددهای داده شده غلط است، به جای آن كدام عدد بايد قرار گيرد؟- ۲۳

 2 15 4 13 12 10 60 6 240, , , , , , , ,  

۷۲  ۵۴  ۳۶  ۴۸
همۀ واژه های نام برده در گزينه ها، متعلق به يک گروه اند، به جز ...............  .- ۲۴

چكمه كاپشن  كاپشن   باران   چتر  
در ميان واژه های زير، كدام جفت واژه هم خانواده نيستند؟- ۲۵

(حكاّم و محكمه)/ (ملامت و ملول)/ (اعلم و معلوم)/  (مشاركت و شركا)/ (حرفه و حِرَف)/ (بطلان و اباطيل)

حرفه و حِرَف ملامت و ملول  ملامت و ملول   مشاركت و شركا  مشاركت و شركا   بطلان و اباطيل  
روز قبل از يک روز بعد از پريروز، سه شنبه است. فردا چندشنبه است؟- ۲۶

جمعه چهارشنبه   شنبه   پنج شنبه  
كدام گزينه از عبارت زير نتيجه گيری می شود؟- ۲۷

«معمولاً فصل هايی كه هوا سرد می شود، سرماخوردگی بين بچه ها بيشتر است.»

با افزايش گرمای هوا، حال كسی كه سرماخورده بهبود می يابد.
در فصل تابستان كسی سرما نمی خورد.

در فصل پاييز و زمستان احتمال سرماخوردگی افزايش می يابد.
بين تغييرات ناگهانی دمای هوا و شيوع سرماخوردگی رابطۀ مستقيم وجود دارد .

در الفبای فارسی، به حروف نقطه دار «ب» تا «ن» به ترتيب ارزش عددی معادل (۱) تا (۱۷) («ب» = ۱ و «ن» = ۱۷) داده شده است. با توجه به 

اين مطلب، به سؤالات «۲۸» و «۲۹» پاسخ دهيد.

مجموع حروف كدام كلمه بر ۳ بخش پذير است؟ (�لمات لزوماً بامعنی نيستند.)- ۲۸

ضژپ خقت  خقت   شبخ  بتز 



۳۸۷

۴ 
ن

مو
آز

؟ , ز , چ , ث , ت- ۲۹ اگر معادل هر حرف، ارزش عددی آن را در نظر بگيريم، كدام عدد جای علامت سؤال قرار می گيرد؟ 

غغ ظ  ض  ش 
2 دقيقه عقب می افتد. اين ساعت پس از چند شبانه روز مجدداً زمان را درست - ۳۰ 5/ يک ساعت ديواری كه خراب است در هر شبانه روز

نشان می دهد؟

۵۷۶  ۴۳۲  ۲۸۸  ۱۴۴
علی يک نقاش است. او شروع به نقاشی يک ديوار بزرگ می كند. علی اين كار را ۱۰ساعته انجام می دهد. بعد از دو ساعت از شروع كار، - ۳۱

سامان به كمكش می آيد و باقی ماندۀ كار را با هم در سه ساعت انجام می دهند. سامان كل كار را به تنهايی چندساعته می توانست انجام دهد؟

۸  ۷  ۶  ۵
2c فرد است يا زوج، - ۳۲ b a++ ++ b ،a و c سه عدد طبيعی هستند. با توجه به جملات (الف) و (ب) كدام گزينه برای تشخيص اين كه مجموع

درست است؟  

b زوج است. a3 ++ ب) الف) a فرد است.  

تنها با جملۀ (ب) تنها با جملۀ (الف)  تنها با جملۀ (الف)  
اطلاعات داده شده كافی نيست. با استفاده از هر دو جملۀ (الف) و (ب) با هم 

روی ۱۵ كارت، اعداد ۱، ۲، ۳، ... و ۱۵ نوشته شده است. با چشمان بسته حداقل چند كارت برداريم تا مطمئن باشيم مجموع اعداد روی دو - ۳۳

كارت برداشته شده، ۱۶ است؟

۹  ۸  ۷  ۱۰
متن زير را با دقت بخوانيد.

يک تابلو شامل ۴ چراغ و ۶ كليد است.

كليد A وضعيت چراغ های ۱ و ۳ را تغيير می دهد. (روشن/ خاموش يا خاموش/ روشن)

كليد B وضعيت چراغ های ۱ و ۴ را تغيير می دهد. (روشن/ خاموش يا خاموش/ روشن)

كليد C وضعيت چراغ های ۱ و ۲ را تغيير می دهد. (روشن/ خاموش يا خاموش/ روشن)

كليد D وضعيت چراغ های ۲ و ۴ را تغيير می دهد. (روشن/ خاموش يا خاموش/ روشن)

كليد E وضعيت چراغ های ۳ و ۴ را تغيير می دهد. (روشن/ خاموش يا خاموش/ روشن)

كليد F وضعيت چراغ های ۲ و ۳ را تغيير می دهد. (روشن/ خاموش يا خاموش/ روشن)

فرض كنيد وضعيت اوليۀ چهار چراغ به صورت مقابل است. 

در هر يک از سؤالات «۳۴» و «۳۵» وضعيت جديد چهار چراغ و ترتيب استفاده از كليدها را مشخص كرده است. تعيين كنيد در هر سؤال كدام 

كليد كار نكرده است؟

كليدهای D ،A و F استفاده شده است.- ۳۴

A

D

F

هر سه كليد درست كار كرده اند. 

به ترتيب كليدهای D ،C ،B و A استفاده شده است.- ۳۵

B

C

D

 A

كدام كلمه با ساير واژه ها متفاوت است؟- ۳۶

دوات اتود   قلم دزفولی  قلم دزفولی   خودنويس  


	3-6
	8-9
	15
	19
	23
	38-40
	134-138
	285-288
	339-341
	368-370
	386-388
	398
	403-404
	436-438
	518-522
	585-589
	615-616
	623-624

